

4
710759289

經濟日報

中華民國112年11月2日 星期四 農曆癸卯年9月19日 第20564號 經濟日報網 money.udn.com

民國56年4月20日創刊 社址：新北市汐止區大同路1段369號

承印者：聯合報印刷廠 台灣郵政局字第2267號 許可證號碼：新編第0027號

本報所刊文圖非經同意不得轉載

台股千億活水來了

勞動基金已進場175億 手握645億資金伺機布局 還有720億銀彈蓄勢待發

上市櫃Q3財報 A12

記者江睿智／台北報導

勞動基金運用局副局長劉麗茹昨（1）日證實，勞動基金已在10月5日撥款175億給得標投信業者，進場布局台股，後續還有645億元銀彈可供護持。法人分析，近期台股動盪，勞動基金此刻進場，選前護盤的意味濃厚，預期千億規模基金護盤，至少會持續到明年初總統大選後。

此外，勞動基金運用局現正在評選720億元、相對報酬型委外代案，預計12月上旬決標、最快年底前可撥款。換言之至今年底，勞動基金手上將有絕對報酬型645億元、相對報酬型720億元，合計1,365億元可進場布局台股。

劉麗茹坦言，8月、9月、10月三個月全球金融市場處在回檔休息狀態，而以巴衝突升溫，帶動油價上漲，通膨又會再起，因而影響經濟表現，市場震盪。勞動基金趁10月初台股一波回檔，撥款175億元、採絕對報酬型委外投資，給投信業者進場布局台股。

她表示，未來也會再伺機撥款。劉麗茹認為，市場上上下下，在所難免。全球金融市場、包括台股在內，在經過三個月回檔休息後，11月、12月就有機會穩定下來。她表示，近幾月勞動基金收益數有回吐，但全年收益率呈正成長機率大。

今年以來，勞動基金運用局持盈保泰，手上一直握有已決標、未撥款、絕對報酬型820億元籌碼，可布局台股，但遲遲未見有撥款動作。相關人士表示，主要今年上半年台股表現佳，處在高檔，勞動基金始終在尋找逢低買進

勞動基金可進場布局台股的資金

決標情況	類型	額度	說明
已決標、未撥款	絕對報酬型	645億元	10月5日今年首度撥款175億元
正在招標、評選中	相對報酬型	720億元	預計12月上旬決標、最快年底前可撥款

資料來源：採訪整理

江睿智／製表

時機。這次，10月初終於撥款175億元，可說是勞動基金運用局今年以來看到逢低買進時機，進而首度有撥款動作。

劉麗茹強調，「勞動基金一直在市場」，即便過去沒有撥款動作，勞動基金有自營部位，委外投信業者手上也有部位，都會視情況自行決定進出。

此外，因新制勞動基金每年以1,300億元規模快速成長，勞動基金運用局為提升收益，年年規畫辦理國內股票市場委外代操，今年9月已公告辦理新制勞退基金及

國保基金共720億元委外代操，預計徵求六家業者，每家120億元。

這次規畫採相對報酬，亦即以台灣加權股價報酬指數為參考指標，並且以有做永續報告書之上市公司才能列入投資標的，預計今年12月上旬決標。

簡言之，到今年底，勞動基金運用局手上將有絕對報酬645億元，相對報酬720億元可委外代操。官員表示，可視市場狀況，交互運用，靈活操作，共同建構多元化投資組合，以分散投資風險及增進基金收益。 相關新聞見A2

今日熱點

話題 | A2

日圓貶不停
下探153價位

話題 | A3

超微唱旺AI
台鏈沾光

焦點 | A4

車市火熱
前十月掛牌量攀高

財富管理論壇 專家獻策

政治下的資產配置

蕭翠玲談財管發展 三大面向提升市場



經濟日報昨日舉辦「財富管理論壇—地緣政治下的資產配置」，金管會副主任蕭翠玲（中）致詞，與永豐金證券副總經理暨通路事業處處長蕭景良（左起）、中國信託銀行個人金融執行長楊淑惠、國泰世華銀行副總經理李鼎倫以及經濟日報社長劉永平合影。

記者林俊良／攝影

【記者楊筱筠／台北報導】金管會副主任蕭翠玲昨（1）日表示，氣候變遷、地緣政經情勢緊張，科技創新提高資安威脅，人口結構老化等，成為人民財富管理變動因子，金管會從三大面向，提升台灣財富管理市場，包括祭出資本市場興利措施、鬆綁高資產財富管理政策、透過銀行公會共同發展高資產財管業務市場等。

蕭翠玲昨日出席經濟日報舉辦的「財富管理論壇—地緣政治下的資產配置」，她在致詞時指出

，2020年金管會推出財管2.0方案後，祭出一連串升級措施，上路三年，至今年9月底，總計管理資產規模接近8,000億元，較去年同期成長接近一倍。本論壇由中國信託商銀、國泰金控、永豐金證券、台新銀行協辦。

資本市場興利措施方面，蕭翠玲指出，金管會今年3月開放外資可以用我國上市櫃股票作為海

外投資活動擔保品，8月已經完成系統建置，增加外資資金彈性運用，促進金融市場流動性與穩定性。

同年9月放寬創新板掛牌條件以及承銷制度等，優化籌資環境，並推動權證避險證交稅率由千分之3調降為千分之1。

最受金融業矚目的高資產管理政策上，蕭翠玲指出，金管會2020年8月放寬銀行提供高資產客戶金融商品與服務，包括放寬銀行可以自營買賣境外結構型商品等。

目前金管會已經核准11家銀行辦理高資產業務，總計至今年9月底，有6,466人成為銀行高資產客戶，管理資產規模達7,984

億元，年成長接近一倍。

為了持續推動台灣高資產客戶財管業務，蕭翠玲指出，金管會進一步簡化銀行作業程序，例如高資產客戶如果是境外華僑以及外國人，豁免向證交所辦理登記，以及擴大引資攬才條款適用對象，納入銀行或銀行總行、母行、所屬集團申請前一年度在全世界銀行資本或資產排名前50名內，可不受管理資產規模須達一定

標準的限制，讓在國際排名屬前段班的外銀，也可以開辦高資產財管業務。

最後，銀行公會配合發展高資產客戶市場，協助銀行風險控管及秉持審慎與盡職原則，訂定「銀行高資產客戶財富管理業務實務參考文件」，透過五大面向，包括法遵、客戶關係管理、利益衝突防範、洗錢資恐風險控管、詐欺風險控管等，協助銀行辦理

高資產業務，強化內控與風管機制。

另外，銀行公會也訂定「高資產財富管理人才職能地圖」：協助銀行辦理高資產業務人員透過專業能力認證機制，提升專業能力，培養高資產財管產業之技術人才。

相關新聞見A5

拜習會拍板 月中APEC對談

白宮證實將在舊金山峰會場邊會晤 科技管制、區域戰爭等議題聚焦

【記者張文馨、黃雅慧／綜合報導】白宮發言人尚皮耶證實，美國總統拜登將在本月15日至17日舉行的舊金山亞太經合會（APEC）峰會場邊會晤中國大陸國家主席習近平。這將是拜習去年11月在印尼峇里島G20高峰會場邊會面以來，第二度面對面元首會談。

尚皮耶表示，「拜登總統說他希望能見到習主席」，但現在不會透露更多細節；她說，「下月會發生，在舊金山登場，這會是一場具建設性的會議，總統期

待這件事」。

媒體詢問這意味著白宮證實有拜習會了？尚皮耶說，是的，美國的立場一向清楚，美國的目標是拜習11月在舊金山舉行一場具建設性的對話，這將會發生。

美國為今年APEC峰會主辦國，北京至今未確認習近平親自與會；中共中央外事辦公室主任王毅上周訪問華府，會晤美國總統拜登、國務卿布林肯以及國家安全顧問蘇利文，美方事後轉述雙方會「努力推動」第二次拜習會，此外，尊重中方何時宣布。

針對白宮證實拜習將會面，大陸外交部發言人汪文斌1日在例行記者會說，「中美雙方都同意朝著實現舊金山元首會晤共同努力」，依舊未鬆口是否會有「拜習會」。

汪文斌表示，正如大陸外長王毅日前訪美時指出，通往舊金山不能靠「自動駕駛」，雙方要切實將中美元首在峇里島的共識落到實處，排除干擾、克服障礙、增進共識、積累成果。Politico網站報導，這次會面氣氛可能有些尷尬。今年2月大陸間諜氣球

飛越美國被美軍戰機擊落，導致兩國關係急遽惡化，拜登今夏跟習近平貼上獨裁者的標籤，也導致緊張加劇。

美國政壇將北京描繪成重大威脅，尤其是正在進行的總統選戰，讓美中局勢充滿變數。對中國的政治敵意，尤其是來自共和黨批評者的敵意，將使尋求連任的拜登難以在此刻和中方進行任何重大合作。

不過，過去幾個月，美國國務卿布林肯等內閣官員相繼訪問北京，本月初兩黨參議員也曾訪

問中國，顯示美國亟欲管控雙方關係不再繼續惡化。北京也有充分意願促成拜習會，因這能夠為

習近平提供一個契機，展示中國願意把美中緊張放在一邊，提振外國企業對中國的信心。

分析家說，北京還希望拜登政府在台灣問題上明確保證，在

台灣明年1月總統大選到來之際宣布美方支持「一個中國」。美國則希望在氣候議題、限制成癮止痛藥芬太尼出口等問題，尋求大陸合作。這次拜習會主題還包括貿易、網路安全、美國對大陸的科技出口管制等。兩人肯定也會談到以哈戰爭和俄烏戰爭。

